
附件
屏南县传统村落保护与活化利用经验做法
传统村落作为农村“生活、生产、生态”保存最完整的区域，是广大人民群众眼中“看得见山、望得见水、留得住乡愁”的理想之地，是新时代实施乡村振兴、激活乡村发展活力的重要载体。近年来，屏南县坚持保护和发展并重，结合实施全域化旅游、文化创意产业、宜居环境和美丽乡村建设等工作，积极探索传统村落保护和发展新路径，助力乡村振兴。主要做法有以下几个方面：

一、注重顶层设计，自上而下推动。一是强化组织保障。先后成立了以县党政主要领导牵头的传统村落保护和发展工作领导小组、传统村落文创产业项目指挥部等工作机构，乡、村两级也相应成立组织机构，并由县副处级以上领导分别挂钩帮扶，各村派驻驻村专家进行技术指导，构建了“上下一体、配合密切、联动推进”的总体工作格局，为传统村落保护和发展提供了坚强有力的组织和人员保障。二是强化规划保障。为避免出现千村一面现象，在村落保护规划编制时分别邀请多家设计单位参与保护规划编制工作，先后有15个传统村落保护规划通过住建部等六部委审查合格。目前，先后有15个村落被列入中国传统村落名录，13个村落被列入福建省级传统村落，新申报的第五批中国传统村落有8个。三是强化资金保障。从2014年以来，在县财政比较困难情况下，每年挤出专项资金1000万元用于开展传统村落保护规划、档案编制、项目实施等工作。

二、注重活化利用，典型示范带动。一是突出基础工作。针对屏南县传统村落古建筑多的特点，各村均进行筛选集景，筛选古建修复对象，并编号建档立册，对建筑内部主体承重结构、屋内瓦片、椽条桁木损坏程度进行初步评估，按保护价值、濒危抢修、重点修复等内容进行分门别类进行归类，而后按分期分批进行修复利用。2014年以来配合福建工程学院对全县159个行政村400多个自然村村落内的历史建筑及特色建筑进行普查登记，同时公布了一批65处具有地方特色的传统民居建筑，完成了保护范围划定、测绘和建档立册工作。二是突出以点带面。一个地方的文物遗产，具有地域性、唯一性、不可再生性和不可复制性，一旦消亡，就是永久性的消亡，连同附着的非物质文化遗产也一同消亡，花多少钱修出来的都将不再是传统村落。因此，保护自然、文化遗产、传统村落，就是留住我们渐行渐远的美丽乡愁。屏南县结合古村国家重点文物保护单位的保护修缮工作，保护以古建筑、古街巷及传统景观风貌为核心的资源本底,景观建设须与原有的传统风貌保持一致。目前，屏南县棠口、漈头、漈下、北村、北乾、厦地、龙潭、前洋等村正在对上百栋古民居进行分门别类开展抢救性修复，并以此为示范带动县域其它传统村落的保护和发展。三是突出融合发展。通过传统村落中的古民居、古建筑修复，以及农村改水改厕、环境卫生综合整治等工作，打造宜居宜业宜游农村新环境，从而形成传统村落在保护中发展、在发展中保护的良性互动。如双溪镇前洋村从复旦大学引进张勇教授创办书院教育实践基地、古陶瓷博物馆；熙岭乡龙潭村结合传统古民居修缮引进外来移民开办书屋、艺术创作室、酒博馆等；屏城乡厦地村结合古民居修缮创办影视摄影教育基础等等。
三、注重综合施策，形成合力推动。一是积极向上争取资金。传统村落保护和发展工作需投入大量资金，如果单纯靠县级财力始终难以维继。在中央和省市各有关部门的大力支持下，屏南县先后争取到传统村落及历史文化名镇名村保护资金5600万元，其中中央传统村落保护资金4200万元，省级重点改善提升历史文化名镇名村专项1400万元。二是发挥政策叠加效应。注重政策研用，用好、用活、用足近年来屏南县争取到的全国农村改革试验区、全国金融扶贫示范县、全国土地承包经营权抵押贷款试点县、省级新型城镇化试点县、省级一二三产融合发展试点县等30多个含金量十足的“金子招牌”，从中找政策、找项目、找资金，推动传统村落保护和发展工作的有序开展。三是积极培育能工巧匠。古建筑维护与修缮是传统村落保护一个重要措施，随着现代建筑工艺兴起，传统建筑工艺和传统工匠技能正在逐渐消失。为了更好做好这项工作，屏南县组织相关人员对传统工匠、工艺技能进行进行摸底调查，建档立册。先后聘请老工匠艺人、老专家开展2期工匠技能培训，对96名农村工匠进行技术技能、建造工艺培训和发证工作。同时还组建一支以廊桥建造技艺传承人黄春桥为主20多人的屏南地方特色古建筑修缮队伍，为传统村落保护添砖加瓦。

四、注重机制创新，提升保护实效。一是发挥工匠引领作用。屏南县古村落内分布古宅大多土木结构，主体为木结构，外围为夯土墙。古宅破损程度不一致，修复方式也不一样。有的为木结构承重柱构件底部因潮湿腐烂损坏，通过替换损坏部分达到承重要求；有的因瓦片损坏雨水渗漏造成椽木、望木板或檩条受雨水侵袭腐烂损坏，一般肉眼很难判断损坏程度及数量，需在修复过程逐一排查修复；有的是墙体受雨水侵袭后部分墙体倾斜倒塌等等，设计单位在设计考虑整体安全，通常是把整面墙体放倒后进行重新修筑，按照传统手工夯土工艺修筑墙体存在计价难或无法计价缺点。为了进一步发挥传统工匠带班引领作用，每幢古匠修复均由传统工匠带班，按照工料法进行实施。工料法形式是聘请当地传统工匠进行施工，在原材料使用时做好入仓出仓登记，由带班工匠及监督人对材料使用部位及数量进行登记确认后进行施工。二是创新投融资机制。以村委会为平台，由村委与祖居户主签订租赁合同，“新移民”再与村委签订租赁合同，新移民出资，由村委会采用“工料法”计算工程成本的办法为“文创移民”代为修缮老屋，以最经济的方式，让他们减去建设过程中的繁琐，也破解了传统村落“保”与“用”难题。三是创新项目管理机制。屏南县积极探索项目建设管理机制，减少项目审批流程，提高乡村项目积极性和时效性，激发干部群众干事创业的激情和责任担当，屏南县摸索出一套符合项目特点和农村实际的管理规范，先后出台了《屏南县村级小额工程建设项目招投标管理办法(试行)》、《屏南县村账乡管工作实施办法(试行)》、《熙岭乡文化创意产业项目建设实施细则》等一系列规章制度。四是创建服务平台。乡村振兴的核心是人才，乡村振兴离不开人才的支撑。如何让“新移民”能安心、舒心落地，是项全新挑战。熙岭乡积极探索，采取引进支教人才，复办村庄完小，给他们有个定心丸；如给他们发放居住证，让他们有归属感；在日常中，村委会给予更多的关心，令人可喜的是许多村民自发为他们提供生活帮助。同时我们也意识到，我们的服务能力还非常有限，如医疗站点等还不完善。我们将继续努力，让龙潭成为一个居宜、宜业、有情怀、有温度的乡村乐园。
五、注重业态培育，激活发展活力。立足屏南丰富的传统村落资源，以创建国家全域旅游示范区为契机，推进传统村落保护与旅游、农业、文化、体育等跨界融合，培育文化创意产业、文化体育休闲旅游、生态农业观光、农耕农事体验、农家乐、民宿等新业态。特别是将传统村落保护和发展作为文创的启动平台，为传统村落注入文创基因，创新“艺术家+农民+党委政府+古村+互联网”文创产业模式，形成双溪安泰艺术城、漈下、龙潭等一批典型，有效激活乡村活力、带动旅游发展、助力脱贫攻坚，为此省委校党专门编写了《文创扶贫助推乡村振兴的屏南路径》一书。比如，引进“上海鸿禧艺术教育研究中心”入驻漈下古村，推进“人人都是艺术家”艺术（油画）公益教育实践活动，为村民免费提供油画教学，培养了30多名本土画家。在双溪古镇创办的“双溪古镇国际残疾人艺术教育中心”、安泰艺术城，培养近40名残疾人画家。双溪安泰艺术城创办以来，已有30多家艺术空间对外开放正式营业。从北京引进程美信教授在厦地创办古村摄影基地，吸引众多摄影、绘画爱好者驻村摄影、绘画。同时，还有北乾村利用传统酿酒工艺，与福建省老年人协会打造酒文化特色村；寿山乡依托省运会皮划艇赛事基地，并结合降龙古村保护、白玉美丽乡村建设，打造了寿山白玉文化体育旅游休闲品牌。
六、注重宣传引导，营造浓厚氛围。深入挖掘传统节庆内涵，结合节气、民俗、赛事等活动，策划并组织屏南县特色乡村举办旅游节庆活动，使旅游者充分体验和感受屏南当地所具有的深厚文化底蕴和鲜亮的文化形象。如，北墘黄酒民俗文化节、双溪元宵节、忠洋村重阳民俗文化节、长桥中秋节、柏源村稻草节等，营造“季季有主题、月月有活动、处处有精彩”的乡村发展氛围。同时屏南县注重古村落文创和宣传提升工作，先后开办文创屏南、全景屏南、魅力岭下、美丽厦地、漈水安澜漈下村、国际前洋、黛水酤镇等微信平台群，对传统村落进行宣传推介和营销，进一步扩大屏南对外影响。同时，屏南县村落文创活动受到上级领导和各界好评，并得到中央、省、市等各级主流媒体关注，对提高屏南的知名度、美誉度产生了积极影响。
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